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Antrag der Fraktionen Bündnis 90/Die Grünen, CDU, SPD und WfB 


Sichere Querung für Fußgänger und Radfahrer an der 
Kreuzung L89/Am Redder 


Die Verwaltung wird gebeten, beim Landesbetrieb Straßenbau und Verkehr Schleswig-Holstein (LBV.SH) darauf hinzuwirken, dass im Kreuzungsbereich der Landesstraße 89/Am Redder in Bargteheide eine sichere Querungsmöglichkeit für Fußgänger und Radfahrer von der Straße Am Redder hinüber zum Wirtschaftsweg Richtung Delingsdorf geschaffen wird. Dieser Weg wird zunehmend vor allem von Radfahrer*innen genutzt. 


Begründung: 
Die stark befahrene Kreuzung L89/Am Redder ist mit mehreren Ampeln und Linksabbiegerspuren für den fließenden Autoverkehr eingerichtet und optimiert. Fußgänger und Radfahrer können dagegen nur in ost-westlicher Richtung sicher passieren. 

Lebensgefährlich wird es für Fußgänger und Radfahrer, wenn sie von der Straße Am Redder zum Wirtschaftsweg Richtung Delingsdorf und in umgekehrter Richtung die L89 überqueren wollen. Es ist weder eine Furt vorgezeichnet noch eine Ampel geschaltet. Passierende müssen eine Lücke zwischen den rechts- und links abbiegenden Fahrzeugen zum Queren finden. Dabei kommt es regelmäßig zu gefährlichen Situationen. 
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